

挤一点给一点 讨薪就像“挤牙膏”

透视农民工欠薪案件背后的“尾款怪象”

年关将至,各地不少辛苦一整年却被欠薪的农民工再次走上艰辛的讨薪之路。记者调查发现,在农民工欠薪案件多发的建筑领域,常会出现一种“尾款怪象”,即在工程项目施工期间,农民工大多都能顺利拿到工钱,但工程项目一旦进入尾声或竣工,他们想要领到尾款,却会遇到老板的各种拖延理由,最终引发欠薪案件。面对此类“尾款怪象”,农民工如何才能拿到自己应得的报酬?



农民工欠薪案件呈现多发态势

2020年12月31日,在江西省南昌市劳动监察部门的帮助下,48岁的张秋生终于拿到了被拖欠将近一年的工钱。与张秋生同一天收到工钱的,还有11名曾与他在一个工地工作的工友。

2019年6月,来自江西省新余市渝水区水北镇伍塘村的张秋生与几名同乡工友来到江西省南昌县一建筑工地从事贴砖工作,一直做到2020年1月结束。但事做完后,工钱却没有完全付清。“2019年的工钱老板付得很快,但就是最后的将近1万元一直拖着不付。”张秋生告诉记者。

近年来,国家在农民工工资清欠治理工作上不断“加码”,并取得阶段性成

效。但记者调查发现,欠薪案件仍然屡禁不绝,部分案件情况恶劣。2020年9月,南昌市高新区人民法院宣判一起“拒不支付劳动报酬罪”案件。经审理查明,被告人谢某作为劳务公司法定代表人,在一房地产项目施工结束后,将收到的劳务费挪作他用,导致10个施工班组126名农民工的486万余元工资被拖欠。

记者梳理发现,无论欠薪数额高低、欠薪问题严重与否,案件背后都出现一种“尾款怪象”。被拖欠的工资,“老板们”要么硬拖不给,要么如挤牙膏一般,挤一点给一点,在建筑领域很少出现完全不给的情况,但要拿到尾款却难上加难。

2020年12月23日,最高人民检察

院发布6起检察机关依法惩治拒不支付劳动报酬犯罪典型案例,其中3起都为建筑领域案件。2018年3月,黄某承包了重庆某建筑工程有限公司某房地产项目,当年8月底项目完工,在转包人向黄某足额支付工程款的情况下,黄某仅支付了农民工每月生活费,拖欠杨某等18名农民工的劳动报酬共计25万余元。

部分业内人士表示,“尾款怪象”长期存在于建筑领域,“能拖就拖”早已成为一些人的惯用招数。张秋生说,在他的打工经历中,这种情况已发生过多次,最后一笔工钱总是会被拖延好几个月甚至一年,“有时候我们也不知道这钱到底在哪卡住了”。

理清部门权责
让政策真正落地

受访人士表示,建设领域欠薪案件呈现涉及人数广、欠薪数额大的特点,受疫情等方面影响,经济下行压力较大,欠薪风险随之增加,建议理清相关部门权责并形成合力,加强建筑行业领域的源头治理,让农民工免受尾款拖欠困扰。

记者查阅发现,从2004年建设部、发展改革委等16部门联合发过《关于进一步解决建设领域拖欠工程款问题的意见》,到2020年5月1日《保障农民工工资支付条例》正式实施,国家已针对农民工欠薪问题出台一系列文件。

南昌市劳动监察局副局长李清表示,治理欠薪“顽疾”关键要让政策真正落地,建议在已有的联合治理机制基础上,进一步明确分管职责,做到“谁用工谁治理,谁主管谁负责”,切实落实行业主管部门责任,加强各部门日常联合检查力度。

一名建筑领域业内人士建议,要减少农民工欠薪案件中的“尾款怪象”,相关部门要进一步强化事前监管,要求建设单位对农民工工资与其他工程款分账管理、分账拨付,监督企业将劳务费单独拨付到农民工工资专用账户,一旦发现工程款与农民工工资未分开、未做到按月支付等问题须立即调查了解,发现问题严肃处理,从源头降低欠薪风险。

北京市京师(太原)律师事务所律师胡荣表示,按相关规定,拖欠工资的仲裁时效为1年,如果超过诉讼时效,作为劳动者来说即使通过法律途径追讨也容易丧失胜诉权,建议农民工发现被拖欠工资情况,立即向劳动监察部门反映,及时通过法律途径解决。同时,司法行政部门和法律援助机构应当将农民工列为法律援助的重点对象,为农民工提供便捷的法律援助。(邹慧颖)

双重“有限”因素引发“尾款怪象”

记者调查发现,“尾款怪象”的发生,究其根本主要包括内外两大原因,外在原因是“上头打架,下头遭殃”,层层垫资施工让农民工成为牺牲品;内在原因是农民工长期处于弱势地位,维权意识较低,发现欠薪问题大多只会忍。

建设资金有限,垫资施工成常态。记者了解到,作为承包商,建筑企业垫资施工早已成为建筑工程施工中最常见的开发手段之一。部分建筑企业垫资施工后,也会向各类分包公司赊账,而劳务分包公司作为支付农民工工资的用人单位,大多会选择预先垫付工资。

上头“神仙”打架,底下的农民工却遭了殃。由于层层垫资、赊账,一旦开发商与承包商、承包商与分包公司之间出现问题导致工程款延迟支付,处于关系链条末端的农民工就成为“牺牲品”。“而且我们在工作中发现,承包商、分包公司大多也是通过借贷等方式参与施工,他们拿到工程款后,大多是先把钱用在还款或其他项目上,人工费靠后放。”一名劳动监察部门执法人员透露,资金一旦遭到挪用,就容易带来欠薪隐患。

此外,据一名业内人士透露,由于工程款是按工程进度拨付,为保证工程顺利进行,施工过程中的工程款、农民工工资往往都能及时到账。但是,到了工程结算阶段或者已经竣工,就常会出现各类纠



纷,导致最后一笔包括农民工工资在内的工程款长期处于“不落地”的情况。

就业渠道有限,欠薪不敢告老乡。“出来打工都是亲戚带亲戚,老乡带老乡,如果工钱拿不到,都是想忍一忍,等一等。”在江西务工的湖南籍农民工姚精良说。记者采访了解到,外出务工的农民工往往是通过同乡或是亲属找到工作,这层关系网便成了农民工在城市中生存的重要资源。不少农民工表示,只要熟人、老乡能一直

带着他们干活,钱被欠几年、钱少拿一点也没事。

江西省南昌县劳动监察局局长刘国忠说,目前农民工法律意识有所提升,施工前都会由劳务分包公司签集体合同,但因为包工头想和大公司长期合作、农民工想长期跟着包工头干,就养成了即使工资被拖欠几年也不向劳动部门反映的习惯,最终极易造成超过投诉时效,致使工资讨回难度加大。

链接:

农民工被恶意欠薪怎么追讨?

恶意欠薪入刑后,取证的责任就落在了具有侦查权的公安部门身上。接下来小编就为大家支支招,劳动者怎样不诉讼讨回自己的薪水。劳动者5种讨薪方式:

- 1.通过工会与用人单位协商解决;
- 2.可以向劳动保障监察部门投诉举报,由其责令用人单位来解决;
- 3.有争议的,可以向劳动仲裁委员会申请仲裁,调解来解决;
- 4.可以向人民法院提起诉讼;
- 5.求助社会、媒体的力量。